Technickeé kreslenie
a technicky vykres

{ Zakladné druhy ciar, vzhlad technického vykresu

Ing. Gabriela Belakova



& Spravne zobrazeny tvar vyrobku spolocne s
jeho priehladnym a spravnym popisom je
zakladom spravneho pochopenia vykresu.

 Pismo musi byt vzdy citatelné, preto su
poziadavky na neho upravené normou (STN
ISO 5457 (01 3118) )

& Pismo mozZeme vytvorit:

) Pisanim rukou volne alebo pomocou mriezky
by Pomocou Sablony

o Kresliacim zariadenim pripojenym k PC

Technicke pismo



Pismo typu B, kolmé

Velka abeceda
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Technicke pismo

Pomocou sablony napis svoje meno. Najprv velkou abecedou a
potom malou abecedou.
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Technicke pismo

Pomocou sablony napis svoj datum narodenia. Najprv arabskymi
Cislicami, potom rimskymi.




Delenie ¢iar podla druhu:

1) PIna ciara: Sluzi na zobrazenie viditeInych hran.

2) Prerusovana ciara: Slizi na zobrazenie neviditelnych hran.
(Ciarkovana, bodkovana)

3) Striedavé ciary: S ich pomocou sa zobrazuju
osi kruhovych otvorov.

Delenie ciar podla hrubky:

1) Tenké — pouzivaju sa predovsetkym pri kdtovani
2) Hrubé - pouzivaju sa na zobrazenie obrysov suicasti

3) Velmi hrubé
Druhy ciar, s ktorymi sa vo
vykrese mozeme stretnut



Zhotovuje sa spravidla rukou, nemusi sa kreslit v presnej mierke, doleZité vsak
je zachovat pomery velkosti jednotlivych stran.

Technicky nacrt méZeme kreslit priestorovo, alebo pomocou pravouhlého
premietania.

Prekresli nacrt prednej strany vyrobku

Technicky
nacrt

Obr. 3



- Mierka vo vykresoch zavisi od zloZitosti a ucelu daneho vykresu.
-V praxi mOzu nastat tri pripady:

1) Mierka skutocnej velkosti je rovnaka ako v skutocnosti — zodpoveda
pomeru 1:1

(To znamena, ze rozmer, ktory je vo vykrese je rovnako velky aj v
skutocnosti.

2) Predmety malé sa musia kreslit vo zvacsenej mierke — napriklad
zodpoveda pomeru 5:1

(Cislo zvadsenia sa pise pred dvojbodku a v nasom pripade je rozmer na
vykrese 5x vacsi nez v skutocnosti).

3) Predmety priliS velké sa kreslia v zmensenej mierke — napriklad
zodpoveda pomeru 1:5.

(Cislo zmensenia sa pise za dvojbodku a v nasom pripade je rozmer na
vykrese 5x mensi nez v skutocnosti).

Mierka vo vykresoch



1) Vo vykrese je zaznamenany rozmer 50 mm. Mierka je 1:10.
2) Vo vykrese je zaznamenany rozmer 6 mm. Mierka je 70:1.
3) Vo vykrese je zaznamenany rozmer 90 mm. Mierka je 1:1.
4) Vo vykrese je zaznamenany rozmer 25 mm. Mierka je 100:1.
5) Vo vykrese je zaznamenany rozmer 45 mm. Mierka je 1:5.

1) 5 mm =0,5 cm
2) 420 mm =42 cm
3) 90 mm =9 cm
4) 2500 mm =250 cm
5) 9 mm =0,9 cm

Prepis ulohu a urc vysledky.
Tie premen na centimetre.



Jednoduché popisové pole

DATUM MENO MIERKA
NAZOV VYKRESU

Vytvor si toto popisové pole

Zlozité popisove pole

SPRACOVATELSKA ORGANIZACIA

VYPRACOVAL KONTROLOVAL

INVESTOR (OBJEDNAVATEL)
NAZOV VYKRESU

MIERKA

(VZI',SLO
VYKRESU

Popisove pole



Zakresli si

nacrt
Ditum |  Meno | Mierk ke
Meno i
vykresu
Obr. 4

Vzhlad vykresu




